

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.— En Granada, un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península, un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero, semestre, 36 pesetas.—(La de fuera, pago anticipado).—Número suelto, 10 céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50 en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis o siete, se publicarán o no a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚM.
19.292

Oficinas y Talleres: San Matías, núm. 30.

Jueves 15 de Julio de 1920

No se devuelven los originales

TURISMO

LABOR EN PROYECTO

Por fin, la comisión municipal del Turismo se ha decidido a dar señales de vida, preocupándose del cumplimiento de la misión que le está confiada.

Si esto significa el comienzo de una labor intensa y perseverante, nos alegraremos mucho porque ello irá en beneficio de la población. Por lo pronto, se han adoptado unos acuerdos que deben cumplirse. Y desde luego, hay que advertir que el acuerdo para fomentar el turismo, debe ser continuado, pues sin esa continuidad nunca se hará una obra verdaderamente provechosa.

Los acuerdos de la Comisión tienen, en primer término, a facilitar la estancia de los turistas en Granada, poniendo en condiciones de ser cómodamente visitados aquellos parajes que tienen un interés pintoresco, panorámico o artístico. Esta labor requiere gran amplitud, pues la incertidumbre de muchos años ha dejado notar sus deplorables efectos en muchos lugares granadinos.

Para que Granada se convierta, como tiene derecho, en uno de los principales focos del turismo mundial, es necesario que el Ayuntamiento, con la debida cooperación de las entidades y fuerzas vivas, se preocupe eficazmente de la atracción de forasteros y realice una activa campaña de resultados prácticos. Estas cosas hay que hacerlas bien, porque de lo contrario no se conseguirán íntegramente los beneficios a que se aspira.

El arreglo de pavimentos, la inspección de carruajes, la vigilancia sobre hoteles y fondas, la instalación de oficinas informativas, la desaparición de todo espectáculo bochornoso en la vía pública, todo esto es un trabajo elemental que no puede descuidarse. Pero hay que pensar también en una amplia obra de embellecimiento para que el turista se encuentre agradablemente impresionado al recorrer las calles granadinas.

En el Albayzín, que es el barrio más típico, más pintoresco, más interesante de Granada, cabe hacer mucho. Porque la limpieza pública deja allí mucho que desear, porque algunos rincones bellísimos están abandonados y sucios; porque algunas calles carecen de un pavimento medianamente transitable, y porque no existen cómodos miradores desde donde pueda el viajero contemplar a su placer los hermosos panoramas que desde aquellos parajes se vislumbran.

Conviene que la Comisión de Turismo ponga su atención en el Albayzín, porque el famoso y encantador barrio morisco es punto de atracción de turistas. Allí hay que higienizar, sanear y embellecer muchos lugares para que el Albayzín aparezca a la vista del viajero con toda su admirable hermosura y con toda su cautivadora poesía.

La base fundamental para el desarrollo del turismo está en la solución del problema de las comunicaciones. Granada ha carecido siempre de fáciles y rápidos medios de comunicación, tanto con los pueblos de su misma provincia, como con el resto de España. Pero actualmente, el problema es mucho más grave, gracias al desorden de los servicios ferroviarios.

Por eso, vemos con simpatía el acuerdo de gestionar de los diputados y senadores granadinos el restablecimiento del tren rápido y del expreso entre Granada y Madrid, mejora indispensable para el turismo y sumamente beneficiosa para los intereses de nuestra ciudad.

Es increíble que una capital de primer orden, como lo es Granada, no tenga comunicación directa con Madrid. Ello supone un abandono insoportable. Los trenes rápidos, suprimidos con motivo de la anomalía de las circunstancias, se han restablecido en otras líneas. Es Granada la única capital de su categoría que carece de un servicio ferroviario directo con la Corte. Los viajes son pesados, molestos y sometidos a las más ingratas eventualidades.

Conviene que se insista sobre este problema y que nuestros representantes en Cortes hagan una eficaz gestión cerca de las Compañías y del Poder público. Esto afecta muy directamente a los intereses generales de Granada y supone un paso elemental para el desarrollo del turismo. Porque lo primero que hay que brindar al visitante es rapidez y comodidad en el viaje.

Queda, pues, esbozada un programa municipal encaminado a fomentar el turismo. Ahora falta que esos acuerdos de la Comisión se cumplan y que se propongan nuevas y provechosas iniciativas para convertir en considerable fuente de riqueza general lo que hasta hoy estuvo a merced de las circunstancias.

Nunca nos cansaremos de repetir que para encuzar la corriente del turismo, no basta con ofrecer al viajero prodigiosos monumentos y encantadores panoramas. Hay que brindarle también todo género de facilidades. Hay que atraerlo con una propaganda eficaz. Y esta es la labor que debe realizar el Ayuntamiento de Granada, bajo la orientación de la Comisión de Turismo.

Todavía nos quedan otros interesantes acuerdos por comentar. Lo haremos otro día, por entender que el asunto merece detenida atención. Hoy terminaremos estas líneas haciendo notar la conveniencia de seguir por ese camino y estimulando a los individuos de la Comisión, al Alcalde y a todo el Ayuntamiento, para convertir en cosa real estas legítimas aspiraciones de Granada.

Hay que trabajar mucho y, sobre todo, con verdadero sentido práctico. Porque ya estamos hartos de palabras que nada resuelven y acuerdos que no se cumplen.

Con optimismo respecto de la huelga de Riotinto.

Confía en que se solucionará, porque el delegado del Instituto que interviene en el conflicto, goza de grandes simpatías.

—El lunes se celebrará un Consejo, dedicado al problema de las subsistencias.

—Dice el señor Dato, que los acuerdos del Consejo de ministros de ayer no están terminados.

—Enseguida los publicará *La Gaceta*.

—Asistió el presidente en que ayer nada trataron de las tarifas ferroviarias. Sobre esto afirmó, que nadie conoce su pensamiento.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Callejón, 7.

Casa del "SERRALLO"

La política electoral

Las últimas elecciones
Por Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación, se ha declarado la nulidad de las elecciones municipales de Gor, Ferráiz, Bza y Dólar, revocando los acuerdos de la Comisión provincial, y estimando los recursos presentados por don Juan Saavedra, don Francisco Martor, don José Alcáide y don Antonio Ruiz.

También se ha dispuesto por Real decreto, declarar nulos todos los actos electorales celebrados en Izallor, con motivo de las elecciones de sonajeros.

Anto el crimen de Ugijar

Ya han salido fuerzas de la Guardia civil para los sitios del tránsito y el lugar de la reaprobación del crimen de Ugijar, habiendo llegado a mostrar conocimiento que uno de los guardias civiles que salieron ayer para Gaudix ha tenido la desgracia de caerse del caballo fracturándose una pierna.

Como hemos dicho a nuestros lectores mañana saldrán los granadinos al lugar de la tragedia; pero estarán en Alquízar para poder estar en el Puerto del Lobo en las primeras horas del sábado 17.

El Juzgado llevará el mismo itinerario y de no ocurrir incidentes regresará en la noche del domingo.

Asistirá también a esta prueba el subdirector de la Cárcel, nuestro particular amigo señor Martín del Val, cuyo efecto tiene el beneplácito de la autoridad correspondiente, habiendo recibido asimismo por telegrama la expresa autorización del Director General de Prisiones, ya que este le ofrece a ocasión al señor Martín del Val de recoger datos sobre el terreno para el nuevo libro que está preparando sobre los cuatroros.

El duque de Alba

Esta noche llegará a Madrid procedente de Inglaterra, el duque de Alba.

En el Gobierno civil

Los harineros
Ayer mañana visitó al G. gobernador civil una comisión de harineros de esta capital para solicitar de la primera autoridad de la provincia la salida de harinas de este término municipal.

El G. gobernador contestó a sus visitantes, que en manera alguna podía autorizar la salida de harinas, ni lo hará nunca mientras no baje el precio del pan en Granada.

«Cuando esto ocurra,—o lo solicite el Ayuntamiento,—dijo el señor Jiménez—esto se hará ocasión de acceder a la petición de ustedes.»

Una riña

En la tarde del 11 de corriente riñeron en la plaza de toros de Orgiva durante la celebración de la corrida de novillos, los jóvenes de 19 años Antonio Miguelos Guirado y Antonio Ceballos Martín, que se encontraban en completo estado de embriaguez.

El G. gobernador contestó a sus visitantes, que en manera alguna podía autorizar la salida de harinas, ni lo hará nunca mientras no baje el precio del pan en Granada.

La Guardia civil detuvo al agresor.

Delegación de Abastos

Servicio de la Inspección del día 14
Pan decomisado por falta de peso y coadura 69 y 12 kilos.
Lucha gorda 2 litros.
Multas impuestas 4.

La huelga del Ramo de construcción

Continúa en igual estado la huelga del Ramo de construcción.

Como en días anteriores, las fuerzas de Vigilancia y Seguridad vigilan los alrededores de la Casa del Pueblo, y de las obras de edificios en construcción.

En el G.obierno civil continuaron las reuniones de patronos y obreros, con la primera autoridad de la provincia, asistiendo a dichas reuniones el alcalde señor Ortega Molina.

PARATI

Encierra maravillas la alborada cuando esporece el sol su luz divina, cuando juega la alegre golondrina... cuando bellezas atraen nuestra mirada.

Mas en estas bellezas... ¿Quién confía? ¿No son miradas las de tus bellos ojos que llevan al olvido los enojos de quien su vista hacia los tuyos guía?

De tu mirada arroba su dulzura, su mirar suave, su expresión divina... todo es, en fin, adorno a tu hermosura.

La suerte no la envidio, en ti reposa; la sonrisa de paz en ti germina... tras la ilusión del alma venturosa.

Lucas BLANES
Granada Julio 1920.

Eza en Marruecos

Según las noticias oficiales, el ministro de la Guerra ha llegado a Tetuán.

Permanecerá allí dos o tres días, marchando después a Ceuta y Melilla.

Los conciertos del Café Alameda

Mañana noche comenzarán los conciertos en el Café Alameda, tan concurrido por público numeroso y selecto.

El lugar no puede ser más ameno ni típico. Disfrutase en el Campiello de una temperatura agradabilísima; el sitio es muy céntrico y hasta la tradición hace de él uno de los sitios más característicos y simpáticos de Granada.

Luego, el dueño del renombrado Café Alameda don Francisco Gades, es hombre que amén de sus muchas amistades y conocimientos, no se para en escrúpulos para elevar su establecimiento a envilecible altura y dotarlo de todos los adelantos en justa correspondencia al favor que los granadinos le dispensan.

Con el adelanto de los conciertos ni que decir tiene que el Café Alameda será punto de cita de todos los granadinos de buen gusto.

Ejorabuenos por anticipado al señor Gades, prototipo del industrial competente.

Escuela de Artes y Oficios

Con motivo de la Exposición organizada por el Excmo. Ayuntamiento, y celebrada durante las pasadas Fiestas del Corpus, ha correspondido a esta escuela un premio en metálico de 219,75 pesetas líquidas, cuya cantidad ha sido distribuida por partes iguales entre las clases y talleres que expusieron trabajos de sus alumnos.

El reparto de premios se ha hecho entre los siguientes alumnos:

En Dibujo Artístico, don José Ortega Herra; en Modelado y Volado, don Enrique Jiménez Aguilera y don José Serrano Martín; Composición decorativa (Baculato), don Emilio Obregón Rodríguez y don Antonio Martínez Ojeda; Composición decorativa (Plata), don José Román Ríos y señorita Argüelles Caceres Martínez; Bordado, don Manuel Pimentel Biano, don Manuel Ruiz Pezón y don Antonio Machado Fernández; Galvanoplastia, don José Ruiz Pérez y don Rafael García Pardo; Talla en piedra, don Emilio Ortega Rojas; Carpintería artística, don Enrique Ortega Sánchez; Dibujo lineal, don Manuel Fernández Padial y don Francisco Soto Martín.

Los interesados pueden pasar a recoger el importe de su premio por la secretaría de esta Escuela, de once a una.

Ecós de sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la distinguida señora doña Carmen de Quiñones, esposa de don Bautista Alcáide, teniente de libros de la Casa Martínez Herrerero, de esta plaza.

—Hoy salen para Almuñécar, el director del Colegio de Santo Domingo, don Cándido Acogón y familia.

—De Almería ha regresado el agente de negocios don Blas Martos Pastor.

—Han sido nombrados jueces municipales de Sobiota, Palianillas y Guadalupe, don Glorioso María Saldaño, don José Puga Ballesteros y don Antonio Vico Ferrer.

La graduada de la Magdalena

Exposición de Labores

Amablemente invitados por la ilustrada y activa directora de la Escuela nacional graduada de niñas del barrio de la Magdalena, doña Dolores Amor y Rico de Soriano, visitamos ayer tarde la Exposición de los trabajos escolares efectuados en el presente curso por las alumnas.

Tres de las amplias clases de la Escuela, ocupó la interesante Exposición que estará abierta durante los días 15, 16 y 17, desde las diez de la mañana a la una y desde las cinco a las ocho de la tarde.

Ayer asistieron numerosas personas a la Escuela de la Magdalena (Buen Suceso, 15), admirando los múltiples trabajos allí presentados como fruto de la aplicación de las niñas y de celo exquisito de sus distinguidas profesoras.

En el primer grado (papel), figuraron labores manuales en papel, barro, entrelazados, deporte, cartón, dibujos en color, etc.

Lo dirige la profesora señora Francisca Ortiz Espejo y sobrelleva por su aplicación las niñas Victoria Ruiz, Pilar Aguilera y María Solís.

El segundo grado, a cargo de la maestra, señora Pilar Equigoy, presenta labores femeniles, modeado, entrelazados, rebordos, composiciones en cartón, composiciones de niñas por las alumnas, etc.

Se distinguen por su aplicación las niñas Carmen Bola López, Luisa Estrévez Pérez, María Moreno García y Marina López Arenas.

En el tercer grado, del cual es profesora la señora doña Trinidad González Casas, aparecen excelentes trabajos manuales, dibujos, escrituras, (copias y composiciones) labores femeniles, problemas de aritmética, recortes, dibujos, etc.

Destacamos por su aprovechamiento, las alumnas Antonia Estévez, María Luisa Vargas, Angustias Raya y Clotilde Vargas.

En el cuarto grado, figura un mapa, bordados, costura, escritura, etc.

Como detalles curiosos, citaremos dos dibujos: uno hecho por la niña Asunción Nicolau, y que representa dos pajaritos llevando una bombona para comer. Dice la inscripción del dibujo: «Estas niñas vienen de la Gantina y van tristes porque es el último día y van pensando que ya no comerán más en la Gantina.»

En el otro dibujo hay un niño comiendo naranjas a una mujer y dice la explicación de la artista, Josefa Martín: «Esto es una mujer que está vendiendo a ese niño unas pocas naranjas y el niño se está fijando para ver cuál es la más hermosa para llevarse, porque si las coge muy chicas, cuando llega a su casa su mamá le regaña mucho y no las quiere, y por eso las está escogiendo.»

Maestra de este grupo es la señora Trinidad Ramos Vera y las alumnas más aplicadas son Asunción Nicolau, Josefa Martín, Juana Álvarez, María López y Saiz Aparicio.

El quinto grado tiene dibujos artísticos y científicos, bordados notables, problemas de aritmética, composiciones escritas, etc.

Hay dos mapas interesantes: uno de Europa antes de la guerra, hecho por la niña Encarnación Moreno, y otro de Europa después de la guerra, con los nuevos países (Polonia, Checo eslovaca, Yugoslavia, etc.) trazado por la niña Francisca Hurtado.

Resalta por su aprovechamiento las alumnas María Castro, Mercedes Barrera, Carmen Nicolau, Concepción Fernández, Amalia Bienes, Ana y María Palacios, Encarnación Moreno y Francisca Hurtado.

Dirige este grupo la profesora, señora Trinidad Díaz.

El sexto grupo, presenta verdaderas notabilidades en labores femeniles (enrejados, bordados en blanco, crochet, encaje inglés, costuras de alfileres y bordados en seda con aplicaciones), dibujos artísticos y científicos (Zoología y Física), historias cómicas, muestras de minería y plantas, problemas de Aritmética, etc.

Hay una obra similar de cartón, confeccionada por la alumna Josefa Argente del Castillo, y un retrato de Cervantes, dibujado por la niña Encarnación Díaz Cortés.

Se destacan por el primor de sus trabajos las alumnas Tránsito y Antonia Parizias, Encarnación Prieto, Dolores y Estrella Villar, Encarnación Landeras, Carmen Gutiérrez, Encarnación Morón, Dolores María Ramos, Julia María Espejo, Concepción Hurtado y Dolores López.

Profesora de este grupo, es la señora Francisca Argente.

En resumen: Una prueba de lo mucho y bueno que se hace en la Escuela Nacional graduada de niñas del barrio de la Magdalena.

A las muchas felicitaciones que las distinguidas directoras y profesoras reciben por tan brillante Exposición, unánime en nuestra muy alta obra: Han dado una nota culta y simpática.

E. LÓPEZ

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer
Fue después de las diez y media, día ayer principio la sesión municipal, que presidió el alcalde señor Ortega Molina.

Los que asistieron
Asistieron los señores Montelegre, Tello, Villaseca, Ruiz Gómez, García Gil de Gibaja, Fernández Molina, Palacios, Livi Brax, Roldán, González Gómez, Camps Rivas, Mora Guarnido y Carmena Babó.

El acta
El secretario señor Horques, dió lectura al acta de la anterior sesión. Fué aprobado.

Orden del día
Se puso a estudio de las señoras concejales, los asuntos que figuraban en el orden del día.

Junta municipal
Fué elegido vocal de la Junta municipal, don Antonio García Martín.

Los Funcionarios municipales
Se dió cuenta de una solicitud del presidente de la Asociación de Funcionarios municipales, interesando en atención a las dificultades para la vida, se exima del desonoso a empleados que en la actualidad lo satisfacen, como lo hace esta Diputación y la mayoría de las Corporaciones provinciales y municipales sin la de menos importancia, lo que supone la carga en realidad insignificante de mil y pico de pesetas mensuales.

Recital de piano
Fué aprobada dicha solicitud, acordándose se pague del capítulo de imprevisor, la cantidad que la supresión importe.

Recital de piano
Fué autorizada la presidencia para que señale el día que ha de tener lugar el recital de piano ofrecido por don F. García Carrillo, pensionado del Ayuntamiento.

Por la emperatriz Eugenia
Pide la palabra el señor Fernández Molina, solicitando del Cabildo que conste en acta el duelo del Ayuntamiento, por la muerte de la ilustrada granadina la emperatriz Eugenia.

El señor Montes Garzón, propone, que si ningún concejal puede asistir al entierro de la emperatriz Eugenia, se telegrafe a los senadores y diputados a Cortes por Granada que se encuentren en Madrid, para que en representación del Ayuntamiento asista al entierro de tan preciosa dama.

El señor García Gil de Gibaja, propone, se telegrafe a los señores de España dándoles el pésame.

Dice que la Comisión de Fomento estudie el modo más práctico de perpetuar la memoria de nuestra insignis pensadora.

Por último, propone, que la sesión se levante en señal de duelo.

El alcalde muestra su conformidad con todo lo expresado por dichos concejales.

El señor Carmena Babó también se adhirió, y propone que a la calle de Granada se le dé el nombre de la emperatriz Eugenia.

Se acuerda por último, que asista una comisión de señores concejales al entierro que se celebrará hoy en Madrid, y que se estudie la manera de poner en la calle de Emperatriz Eugenia a la de Granada, que hoy se llama de Cortés.

Se levanta la sesión
A Madrid
Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, en el tren del Sr. marcharon a Madrid en representación de la Corporación municipal, para asistir al entierro de la emperatriz Eugenia, los señores de alcalde don Luis Montelegre y el señor Tello, y los concejales señores Pérez García y Hernández Carrillo.

El Catastro

El presidente de la Junta pericial del Catastro y regidor sin voto de este Excmo. Ayuntamiento don José Gómez Jiménez, atendiendo a las indicaciones hechas por varios contribuyentes ha recibido del Jefe de la tercera brigada del Arma Catastral de esta provincia, prorrogar hasta el día 31 del corriente mes al plazo para otorgar reclamaciones.

Los antecedentes están de manifiesto en el Negociado de Estadística de la Secretaría municipal de 5 a 7 de la tarde.

DEL CONSEJO ULTIMO

El parto de los montes

Madrid 14

Para confirmarse que los acuerdos del Consejo de ayer, relativos al régimen de trigo y harinas, se reflejan, como ya anticipamos, a la intensificación del cultivo, utilizando varios medios, incluso la entrega de abonados a los labradores, al precio de 15 pesetas el kilo; libertad de comercio interior; abilitación de las zonas de compra y venta; cierre de la frontera para la exportación de trigo a África, Canarias y Baleares; facilidades para importar trigo extranjero; respeto de las actuales tasas con carácter provisional, etc.

El efecto que han producido estos acuerdos ha sido que no han contenido a nadie. Se consideran el parto de los montes. Consideranse absurdas y contradictorias estas bases, porque proclaman la libertad del comercio interior, mientras se acuerda respetar la tasa.

Los comentaristas se preguntan qué ceguera condujo al Gobierno a cometer tanto tremendo error.

Suponen que obedezca a la incompreensión del problema y al miedo que tiene.

En el Consejo de anteaer predominó la idea de aceptar en líneas generales el plan propuesto por el señor Ortúño.

En el Consejo de ayer, escuchando la extensa ampliación los ministros, asentían, pero al final se le ocurrió preguntar a un ministro si con ese régimen subiría el pan.

Desde este momento el miedo reinó en los espíritus, llevándoles a adoptar acuerdos tan absurdos.

Esta mañana se reunieron los señores Dato y Ortúño.

Relacionase la reunión con los acuerdos del Consejo de anoche.

Para redactar las reales órdenes, supónese que han tropezado con la primera dificultad invencible, porque habrán visto que las consecuencias probables de los acuerdos, si no se modifican radicalmente, serán la abstención del labrador, que no se considera remunerado, y el cierre de fábricas, muchas de las cuales venían ya cerrándose por falta de cereal.

Tendrán las medidas acordadas, funestas derivaciones.

Tanto los agricultores como los fabricantes de harinas, fueron oídos y escuchados, pero se han desechado totalmente sus indicaciones.

Todo ello hace que el Gobierno se encuentre en una situación muchísimo peor que en los anteriores Consejos, porque no ha sabido salir airoso de este lío.

Parece que el comisario de subsidios señor Méndez Vigo, se encuentra contraridísimo. P. los acuerdos del Consejo de anoche, habiéndose dicho que se proponía dimitir.

Al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que no estando autorizada la exportación de patata temprana, había ofrecido a los parlamentarios valencianos que para descompartir aquella provincia de aceite tubérculo y pueda venderse en toda España, había adoptado medidas cerca de las Compañías ferroviarias para que esa mercancía tenga turnos preferentes, organizándose también nuevos y rápidos servicios de cabotaje.

Conferenció el Comisario con el Gobernador y el Alcalde, acordando que de los 400.000 kilos de aceite a precio de tasa se distribuya en los puestos municipales del gremio de Ultramarinos.

Plaza de Toros de Granada

Mañana celebrará la gran corrida de toros y zarzuela del Duque de Sevilla, que dirige el maestro señor López del Toro.

La lista del personal, es la siguiente:

Director de escena, Leopoldo Gil; maestro director y concertador, José Gómez; otros maestros directores, Rafael Carretero y Salvador Villanueva.

Primeras tiple: Selma Pérez Campillo, Teresa Bordás y Consuelo Benítez.

Tiple cómico: Sara Fano y Penita Martínez.

Segundas tiple: Marina Navarro, María Luisa Andrés, Carmen Rojas y Gloria Ramos.

Dama joven, Carmen Noriega.

Otras segundas tiple: Mery Rodríguez, Luisa Vargas, Teresa Cordero y Anita Sánchez.

Características: Adela Parra y Flora Poyactis.

Pequeños especiales: Virginia Navarres y Josefina Sánchez.

Primeros actores: Enrique Modillo, Manuel Cordero, Juan Barajas y José Álvarez.

Tenor: Juan Colla.

Barridores: Jesús de Santos, del Real de Madrid; Manuel Navarres y Fernando Sánchez.

Tonores cómico: Gonzalo Ambil y Manolo Martínez.

Autor de carácter: Enrique Garro.

Autor geográfico: Enrique Loeziz.

Característico: Manuel Villanueva.

Autor: Alfredo Morán y Antonio Benavides.

Participantes: Antonio García, Francisco Ambil, Enrique Sánchez y Jaime Bondis.

Apuntadores: Manuel González y Remigio Fisicovich.

Ateneo, Sastrería y Teatro del Duque

Ateneo, Sastrería y Teatro del Duque

Madrid 14

Ateneo, Sastrería y Teatro del Duque. Mañana de la Emprosa artística, Madrid del Río, maquinista del teatro, Joaquín Contreras. Electoristas, Ramón García y Gabriel Cano. Coro compuesto de 20 señoras y 14 Caballeros. 40 profesores de orquesta. Representante, Carlos Mora. Estroños y repertorio: De Sevilla a Los Corrales, Sangre virgen, El Gato montés (Ópera en tres actos), El Sol de España, revista cómica-lírica de gran espectáculo; El día de la Virgen, El Amor de los amores (revista lírica de grandioso espectáculo), La Cortujana, La última española, Abieptate, El Legajo de San Pablo, Cierto toda la noche, Té está pagol La Fiesta del beso, Señora casera, La oración de la vida, La madrina, La osca del jabalí, La bella Dorada, Las Corserías, Albi Melón, La Condesita, Sevilla nomadejando (revista lírica de actualidad sevillana), La Cruz de fuego (zarzuela en tres actos) El secretario particular, La niña de las saetas, Nizarena, La patrona del regimiento, Un drama de Calderón (con música), Pasacello, El sueño de María, Juanillo, La maldición, El niño del Rejé, El cierre de las tabernas, El timbre de la modista, El flejato, Sangre española (zarzuela de gran espectáculo escrita en loor del valiente ejército que ha luchado en África), Maraca, ¡Si yo fuera rey! En Sevilla está el amor (reducción de la célebre ópera El Barbero de Sevilla), La Macarena, Agua del Manzanares, Marina, El Barbero de Sevilla, Juegos malabares, Sangre moza, Caraceras, Moros y cristianos, Amor ciego, El túnel, El puño de rosas, El Monaguillo, El Chaleco blanco, La Alegría de la huerta, Musas latinas, La Chicharra, La Reina mora, La Gran Vía, El tirador de palomas, Trianeras, Certamen nacional, Cádiz y otras.

La Emperatriz Eugenia

Madrid 14

Con fecha 12, se ha recibido firmado en Londres, el decreto del Rey, disponiendo que se tributen al cadáver de la emperatriz Eugenia, los mismos honores fúnebres que a las personas reales.

La Presidencia del Consejo invitará a las Cortes del reino, a todos los ministros y clases del Estado, que designarán las comisiones que les representen.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria hasta la estación del Norte, será mañana, a las seis de la tarde.

El ministro de Gracia y Justicia manifestará a los prelados el deseo del rey, de que se hagan preces por el eterno descanso de la finada.

La muerte de Cavia

Madrid 14

Cerca de las cuatro de la mañana, el genial escritor Mariano de Cavia, sintiéndose morir, llamó a su secretario con voz ahogada.

Ante él y el abrazó, expirando en sus brazos, a consecuencia de un colapso.

Esta mañana fué embalsamado el cadáver.

Todavía se ignora cuándo se verificará el entierro, porque se desea que no coincida con el traslado a la estación del Norte, de los restos de la emperatriz Eugenia.

Se aguardan además, las resoluciones del Ayuntamiento de Zaragoza.

En esta capital la noticia de la muerte de Mariano de Cavia causó general sentimiento.

El Alcalde, en nombre de la ciudad, ha dirigido telegramas de pésame.

Los periódicos dedican a su ilustre paisano, números extraordinarios.

Todo el día han desfilado por la cámara mortuoria, muchos hombres públicos, incluso Basilio Paraiso, Natalio Rivas, Francos Rodríguez, Royo Villanova, y velan el cadáver sus antiguos compañeros de redacción.

Crónica de espectáculos

Teatro Isabel la Católica

Gran interés ha despertado en Granada el debut de los celebrados artistas, que forman la tropa Carri-Úel, y que al ser acompañada por artistas de gran valía, constituirá un gran éxito. El trabajo desde luego es arduo, ya que en ellos se ve el arte, el estudio, el gusto, el talento con la simpatía de los principales publicos de España.

A las 8 se proyectará la primera jornada de las tres que constituyen la mejor película estrenada en España y que se exhibe hoy por primera vez en Granada. La secta de los misteriosos.

Siendo los precios reducidos el espectáculo atraerá y la hora anunciada a las diez de la noche para dar comienzo el cine, veremos a las once que empezarán los artistas, el teatro totalmente ocupado.

Salón Regio

Hay comenzará la sensacional serie «El caso Carter», película americana de extraordinario interés y emoción.

Se estrenarán los episodios primero y segundo, de éxito inmenso.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Contra Miguel Pelegrín Ruiz, por lesiones.—Abogado, señor Contreras; procurador, señor Vellido; secretario, señor Pardo. Juzgado del Campillo.—Contra José Serrano Romero, por lesiones.—Abogado, señor Muñoz; procurador, señor Montilla; secretario, Sr. Pardo. Resuencias

Han renunciado sus cargos los siguientes: Jueces municipales de Checos y Fiscales municipales de Aldea Quemada y Chitolan, don Serafín Sáez, don León García Plaza y don Enrique Ardoz Alvarez.

Exploradores a Londres

Madrid 14

A última hora acudieron a la Presidencia, los grupos de exploradores españoles que marchan a Londres, para asistir al Congreso donde estarán representados los boy scouts de 27 países, incluso el nuestro.

Partirán el día 21, para estar en San Sebastián el 23.

Cumplimentarán al Rey don Alfonso y luego saldrán para París, donde estarán un día, siguiendo su viaje hasta Londres.

Al regreso se detendrán más tiempo en París, por haberlos invitado la Asociación francesa a visitar los lugares que fueron teatro de la guerra.

El señor Dato les dirigirá breves palabras, exhortándoles a que durante su permanencia en el extranjero recuerden a España, porque cuando se halla uno ausente, se siente más fervorosamente el amor a la patria.

La huelga de albañiles

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Hecho a usted 30 de abril en el período que usted dignamente dirige a las juntas locales, para señalarlas a los que nos preguntan sobre la actual huelga del ramo de Construcción.

En nombre de todos doy a usted las gracias y queda a sus órdenes en absoluto. S. S. G. B. M. Jorge Buenadicha, secretario del Comité del ramo de Construcción.

Granada 14 de Julio de 1920.

En contestación a infinitas preguntas hechas por varios sectores de la opinión y hechas, vias referentes a las verdaderas causas de la huelga general declarada por el ramo de Construcción, hemos de exponerle para conocimiento general de todos.

El mes de Mayo fué firmado por la Unión Patronal de Artes e Industrias a la que pertenecen todos los maestros y constructores de obras, un pliego de bases presentado por el gremio de albañiles y pones, que entre otras peticiones se encerraban las siguientes:

El cincuenta por ciento de aumento en los jornales diarios; eliminación de horas extraordinarias y en caso de extrema necesidad, se pagarán dobles; en caso de accidentes; el jornal por entierro.

A este pliego fué agregada una cláusula que dice: Se entiende, que queda estipulado que el aumento del jornal se eleva desde primero de Mayo en un veinte y cinco por ciento, que de común acuerdo hemos convenido. Todas las demás bases fueron aceptadas íntegramente e iban en cumplimiento de lo que se acordó en el referente a las horas de extraordinarias, una moción falaba a lo siguiente:

«Aparte de lo que representa el salario a lo firmado que redunda en perjuicio de la clase, puesto que subroga la huelga, que se persigue con el cumplimiento de este base, de tolerarlo, podía generalizarse y quedaba anulada por completo y por lo tanto en pie, la orla de trabajo que queremos evitar con esta medida.»

En esta situación, no quedaba más remedio que normalizar lo pactado. Nuestra labor se desahució en el momento de la huelga y otros los acuerdos firmados; esta labor, para evitar entorpecimientos y complicaciones que somos los primeros en lamentar y ponernos siempre todos los medios posibles en evitarlo, la lleváramos a cabo obra por obra; y al término de la de las señores Jiménez Huertas y hermanos Serrano en la Gran Vía, sobrevino el conflicto que nos empujó al actual movimiento.

Antes de llegar a medida alguna definitiva, se llamó a los obreros de dicha fabricación y se les expresó la actitud en que se iban colocando, fallando a lo que ellos mismos como asociados habían exigido y logrado de los patronos.

Por mutua voluntad y sin ocasión de ninguna clase, quedaron en el lunes entran en las obras para terminar a las cuatro, y en caso que los patronos se negasen, dejar el trabajo hasta tanto no accedieran a lo que era y se de justicia.

Enterados dichos patronos de los acuerdos tomados por sus obreros, dedicaron todo el domingo a ejercer coacción sobre una mayoría, amenazando con traer obreros de fuera, si persistían en su propósito de entrar a las siete y no a las ocho como oportunamente se lo antejo.

Llega el lunes y antes de las siete de la mañana empiezan a llegar obreros hasta diez y siete, que al dar

Por esas calles

Beodes escandalosos

No habrá muchas ciudades donde los alcoholicos gozen de más completa libertad que en esta Granada, y sobre todo en esta época llega a extenderse este vicio de tal manera, que es peligroso pasar por las calles por los muchos borrachos que, sin ser molestados por ningún agente de la autoridad, van dando espectáculos poco edificantes.

En plena Puerta Real, todas las noches se estaciona una pobre desgraciada que, botella en mano, va alterando su ritmo de marcha con la de ir apurando el vendaje de la botella y molestado a los transeúntes.

En cuanto a las tabernas, eso ya es un verdadero escándalo: ante sus puertas, sin el menor miramiento, se establecen los más asquerosos parroquianos desde las primeras horas de la tarde, y cuando los vapores empiezan a hacer sus efectos, el tránsito de las personas decentes y de los vecinos, es verdaderamente imposible.

Tal ocurre con una taberna situada en el final de la calle de Tándores, paralela al Zocán, calle que en esta época es muy transitada por ser más fresca por su estrechez y por la que es imposible pasar a causa de los parroquianos de la citada taberna, quedando totalmente la calle, cuando podían trasladarse al gusto de la casa o a otro sitio.

En cuanto a los escándalos de la drogada, solo hemos de decir que es una vergüenza para una población civilizada; se oírte, se grita, se blasfema, sin que los agentes de la autoridad pongan freno a estos escándalos que las más de las veces terminan con sangre y que siempre molestan al vecindario que necesita descansar.

No creemos que el Gobernador ignore esto, y si le rogamos que ordene a sus agentes para que castiguen a estos viciosos y por lo menos, ya que no estamos en época de emergencia, gárganse para refrenar el vicio electivo de beber, eviten estos escándalos, y dejen descansar a los ciudadanos que al día siguiente tienen que emprender sus trabajos, y como los escándalos son continuos, les es imposible dormir.

Esperamos no verlos obligados a recibir de nuevo en este asunto, pero que las medidas que ha de tomar el Gobernador, serán lo bastante para poner coto a estos abusos de la gente viciosa y desaprensiva.

El trabajo marítimo

Madrid 14

La Conferencia Internacional marítima de Ginebra, ha fijado en 14 años la edad mínima de los niños que trabajan a bordo de los buques.

Este acuerdo asegura a los marinos, en caso de naufragio, una indemnización de dos meses de salario.

La conferencia ha encargado a la Oficina Internacional del Trabajo, que estudie el sistema del seguro internacional contra el paro.

También ha encargado a la sección de Higiene de la Sociedad de Naciones, la adopción de medidas contra las enfermedades venereas.

Estas sociedades convocó a junta general extraordinaria por el día 16 del actual, a las diez en punto de la noche, en nuestro domicilio social, con el objeto de discutir a las 9 de la noche la nueva ley del Timbre, regándose su puntual asistencia.

Los alquileres

Madrid 14

La Gaceta publica una Real orden del ministro de Gracia y Justicia, por medio de la cual se modifica el régimen de los alquileres.

Dicha disposición favorece a los inquilinos, evitando que los propietarios puedan desahuciarlos con el pretexto de que necesitan sus locales para ellos.

En caso de lanzamiento por falta de pago, los inquilinos podrán hacer las consignaciones en primera comparecencia en el juzgado.

El fiscal del Supremo dictará una circular sobre la competencia de tribunales y delimitación de funciones.

Café Royal

Proprietaria: D. Manuel Guzmán

Plaza del Ayuntamiento, Granada

Chocolate riquísimo; vinos y licores de las mejores marcas; refrescos granizados y sofisticados especialísimos. Servicio completo a domicilio. Cámara frigorífica.

Sucesos locales

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Josefa López, de 25 años, de contusiones en la rodilla izquierda; Gregorio Díez, de 20, de herida incisa en la mano izquierda; Encarnación García Romero, de 11, de distensión del meso derecho; Francisco López Galiano, de 18, de herida por aplastamiento en la mano izquierda; y Carmen Serna Alcalá, de 4, de heridas por mordedura de perro en el labio superior.

Por esas calles

Beodes escandalosos

No habrá muchas ciudades donde los alcoholicos gozen de más completa libertad que en esta Granada, y sobre todo en esta época llega a extenderse este vicio de tal manera, que es peligroso pasar por las calles por los muchos borrachos que, sin ser molestados por ningún agente de la autoridad, van dando espectáculos poco edificantes.

En plena Puerta Real, todas las noches se estaciona una pobre desgraciada que, botella en mano, va alterando su ritmo de marcha con la de ir apurando el vendaje de la botella y molestado a los transeúntes.

En cuanto a las tabernas, eso ya es un verdadero escándalo: ante sus puertas, sin el menor miramiento, se establecen los más asquerosos parroquianos desde las primeras horas de la tarde, y cuando los vapores empiezan a hacer sus efectos, el tránsito de las personas decentes y de los vecinos, es verdaderamente imposible.

Tal ocurre con una taberna situada en el final de la calle de Tándores, paralela al Zocán, calle que en esta época es muy transitada por ser más fresca por su estrechez y por la que es imposible pasar a causa de los parroquianos de la citada taberna, quedando totalmente la calle, cuando podían trasladarse al gusto de la casa o a otro sitio.

En cuanto a los escándalos de la drogada, solo hemos de decir que es una vergüenza para una población civilizada; se oírte, se grita, se blasfema, sin que los agentes de la autoridad pongan freno a estos escándalos que las más de las veces terminan con sangre y que siempre molestan al vecindario que necesita descansar.

No creemos que el Gobernador ignore esto, y si le rogamos que ordene a sus agentes para que castiguen a estos viciosos y por lo menos, ya que no estamos en época de emergencia, gárganse para refrenar el vicio electivo de beber, eviten estos escándalos, y dejen descansar a los ciudadanos que al día siguiente tienen que emprender sus trabajos, y como los escándalos son continuos, les es imposible dormir.

El trabajo marítimo

Madrid 14

La Conferencia Internacional marítima de Ginebra, ha fijado en 14 años la edad mínima de los niños que trabajan a bordo de los buques.

Este acuerdo asegura a los marinos, en caso de naufragio, una indemnización de dos meses de salario.

La conferencia ha encargado a la Oficina Internacional del Trabajo, que estudie el sistema del seguro internacional contra el paro.

También ha encargado a la sección de Higiene de la Sociedad de Naciones, la adopción de medidas contra las enfermedades venereas.

Estas sociedades convocó a junta general extraordinaria por el día 16 del actual, a las diez en punto de la noche, en nuestro domicilio social, con el objeto de discutir a las 9 de la noche la nueva ley del Timbre, regándose su puntual asistencia.

Los alquileres

Madrid 14

La Gaceta publica una Real orden del ministro de Gracia y Justicia, por medio de la cual se modifica el régimen de los alquileres.

Dicha disposición favorece a los inquilinos, evitando que los propietarios puedan desahuciarlos con el pretexto de que necesitan sus locales para ellos.

En caso de lanzamiento por falta de pago, los inquilinos podrán hacer las consignaciones en primera comparecencia en el juzgado.

El fiscal del Supremo dictará una circular sobre la competencia de tribunales y delimitación de funciones.

Café Royal

Proprietaria: D. Manuel Guzmán

Plaza del Ayuntamiento, Granada

Chocolate riquísimo; vinos y licores de las mejores marcas; refrescos granizados y sofisticados especialísimos. Servicio completo a domicilio. Cámara frigorífica.

Sucesos locales

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Josefa López, de 25 años, de contusiones en la rodilla izquierda; Gregorio Díez, de 20, de herida incisa en la mano izquierda; Encarnación García Romero, de 11, de distensión del meso derecho; Francisco López Galiano, de 18, de herida por aplastamiento en la mano izquierda; y Carmen Serna Alcalá, de 4, de heridas por mordedura de perro en el labio superior.

Por esas calles

Beodes escandalosos

No habrá muchas ciudades donde los alcoholicos gozen de más completa libertad que en esta Granada, y sobre todo en esta época llega a extenderse este vicio de tal manera, que es peligroso pasar por las calles por los muchos borrachos que, sin ser molestados por ningún agente de la autoridad, van dando espectáculos poco edificantes.

En plena Puerta Real, todas las noches se estaciona una pobre desgraciada que, botella en mano, va alterando su ritmo de marcha con la de ir apurando el vendaje de la botella y molestado a los transeúntes.

En cuanto a las tabernas, eso ya es un verdadero escándalo: ante sus puertas, sin el menor miramiento, se establecen los más asquerosos parroquianos desde las primeras horas de la tarde, y cuando los vapores empiezan a hacer sus efectos, el tránsito de las personas decentes y de los vecinos, es verdaderamente imposible.

Tal ocurre con una taberna situada en el final de la calle de Tándores, paralela al Zocán, calle que en esta época es muy transitada por ser más fresca por su estrechez y por la que es imposible pasar a causa de los parroquianos de la citada taberna, quedando totalmente la calle, cuando podían trasladarse al gusto de la casa o a otro sitio.

En cuanto a los escándalos de la drogada, solo hemos de decir que es una vergüenza para una población civilizada; se oírte, se grita, se blasfema, sin que los agentes de la autoridad pongan freno a estos escándalos que las más de las veces terminan con sangre y que siempre molestan al vecindario que necesita descansar.

No creemos que el Gobernador ignore esto, y si le rogamos que ordene a sus agentes para que castiguen a estos viciosos y por lo menos, ya que no estamos en época de emergencia, gárganse para refrenar el vicio electivo de beber, eviten estos escándalos, y dejen descansar a los ciudadanos que al día siguiente tienen que emprender sus trabajos, y como los escándalos son continuos, les es imposible dormir.

El trabajo marítimo

Madrid 14

La Conferencia Internacional marítima de Ginebra, ha fijado en 14 años la edad mínima de los niños que trabajan a bordo de los buques.

Este acuerdo asegura a los marinos, en caso de naufragio, una indemnización de dos meses de salario.

La conferencia ha encargado a la Oficina Internacional del Trabajo, que estudie el sistema del seguro internacional contra el paro.

También ha encargado a la sección de Higiene de la Sociedad de Naciones, la adopción de medidas contra las enfermedades venereas.

Estas sociedades convocó a junta general extraordinaria por el día 16 del actual, a las diez en punto de la noche, en nuestro domicilio social, con el objeto de discutir a las 9 de la noche la nueva ley del Timbre, regándose su puntual asistencia.

Los alquileres

Madrid 14

La Gaceta publica una Real orden del ministro de Gracia y Justicia, por medio de la cual se modifica el régimen de los alquileres.

Dicha disposición favorece a los inquilinos, evitando que los propietarios puedan desahuciarlos con el pretexto de que necesitan sus locales para ellos.

En caso de lanzamiento por falta de pago, los inquilinos podrán hacer las consignaciones en primera comparecencia en el juzgado.

El fiscal del Supremo dictará una circular sobre la competencia de tribunales y delimitación de funciones.

Café Royal

Proprietaria: D. Manuel Guzmán

Plaza del Ayuntamiento, Granada

Chocolate riquísimo; vinos y licores de las mejores marcas; refrescos granizados y sofisticados especialísimos. Servicio completo a domicilio. Cámara frigorífica.

Sucesos locales

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Josefa López, de 25 años, de contusiones en la rodilla izquierda; Gregorio Díez, de 20, de herida incisa en la mano izquierda; Encarnación García Romero, de 11, de distensión del meso derecho; Francisco López Galiano, de 18, de herida por aplastamiento en la mano izquierda; y Carmen Serna Alcalá, de 4, de heridas por mordedura de perro en el labio superior.

Crónica obrera

Esta noche, a las nueve y media

celebrará junta general ordinaria la sociedad de oficiales peñeros de barbero, para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la asistencia.—El secretario, Nicolás Lisorges.

En reunión celebrada por el ramo de la madera, quedó acordado por unanimidad, después de leída una comunicación del Ramo de construcción, dando a conocer las bases acordadas en la asamblea celebrada el 14 a las diez de la mañana, considerándose que

COMENTARIOS

"Fabian Vidal" el ferrocarril y Motril

Táchenme, si quieren, de repetido al decir una vez más el abandono en que al pueblo motrileño tiene el Estado, ya que tantas veces lo he dicho desde las columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA; táchenme si les place, de pesado, al decir otra vez que es pasividad intolerable, la de los representantes motrileños (hoy ni eso tiene la ciudad costera) y granadinos, que no han abordado en el Congreso problema de tan palpante interés, como el ferrocarril Motril-Granada y el puerto de esta primera ciudad, base primordial de progreso y civilización y de una industria y comercio ávidos de desarrollo; pero al leer un contundente artículo del granadino y docto periodista "Fabian Vidal" he sentido un impulso grandísimo de acometer con más furia, contra aquellos a quienes un deber sagrado les llamó a su regazo para defender su justa causa y que extrañas conveniencias les hicieron olvidar rápidamente su sagrado deber...

De injusto pecaría, si no hiciera la salvedad de citar como labor provechosa la de un representante granadino en el Senado: me refiero al señor Casanuello, cuya gestión pró Granada-Motril fué de un rápido resultado práctico, consiguiendo algunas mejoras en esta región; labor que todos los representantes debieron secundar con celo y actividad, en la convicción de una inmediata realización de las aspiraciones de estas bellas ciudades, por la justicia de su causa.

Motril es un pueblo extraordinariamente hermoso y extraordinariamente pintoresco; su clima delicioso, saturado de un salubre perfume; su flora inmensamente grande y fecunda, donde pugnan en su rico suelo por florecer los más delicados frutos, inagotable manantial de riqueza, tan prodigioso cuanto más se le cuida... ¡tanque es tan poco el cariño a la tierra!... su inimitable manto azul eternamente bello en constante ofrenda a la florista de su nidada espuma... su puerto, si puerto deba llamarse a las vestidas filas de escombros que estúpidamente quitan al mar su belleza... su ambiente, en fin, tibio y aromado (con respecto a esta ciudad de una pequeña Suiza, que sin grandes esfuerzos podría ser una continuación de la maravillosa y divina ciudad de los cármenes apacíficos de vida y lozanía, de los vastos palacios artísticos donde todo invita a un espiritual sentimentalismo... sus fuentes aromáticas, sus arroyos bañados por la luz argentada de la noche, sus moriscas mansiones de una policromía inconcebible... sus bellezas universales tendrían terminación en la extensa vega motrileña, en su profundo y violado mar que daría a la capital las últimas pinceladas de un cuadro intachable...

¡Cuántas veces ha sido anunciada la subasta del ferrocarril que uniera a la hermosa ciudad morisca con la costa! ¡Cuántas veces hemos exteriorizado nuestro regocijo en alegre manifestación, al creer realizadas nuestras aspiraciones, y cuántas veces hemos sufrido el horrible decepción de saber que la subasta del soñado camino de hierro había quedado desierta!

¡Como si una maldición hubiera caído sobre esta ciudad, inapreciable joya, bigada a vivir en perenne agonía, que va lentamente desfruyendo su gémen vivificador, aurora indicadora de una fecunda y próspera vida, como si las montañas que la circundan fuesen tribunales inapelables, juces inflexibles que la condenaran a vivir en eterno aislamiento del mundo!

¡El ferrocarril a Motril! Sublime idea que engrandecería la ciudad; sus ingenios azucareros aumentarían sus productos, serían los primeros mercados españoles por su rápido transporte, ya que por su clima incomprensible son los primeros en florecer, pudiendo conseguirse de los iseranos, con un pequeño esfuerzo, haz a tres frutos anuales. ¡Qué pocas ciudades podrán decir lo mismo! Sería importantísima su industria, su agricultura y su comercio; pero nadie se atreve a construir un ferrocarril, ni el Estado, de cuyos beneficios participaría, ni empresas particulares, ni aun los mismos granadinos, ya que más directamente les afecta y para el completo desenvolvimiento de su vida comercial le serviría, como esencialísimo para su vida económica.

Cuando ya creíamos defraudadas nuestras esperanzas, nos comunican que una compañía extranjera toma la subasta del ansiado ferrocarril, constituyendo el depósito provisional de un millón de pesetas; comenzarían seguidamente los estudios para, en su virtud, constituir el depósito definitivo; nos dicen que disponían de doscientos millones para su construcción, presupuestando cada kilómetro en unas trescientas mil pesetas aproximadamente, pero transcurre el plazo fijado para el estudio y constitución del definitivo depósito y la citada sociedad pide prórroga para estudiar la conveniencia de un camino de vía ancha y aún está en estudio. Unos nos dicen que es segura la construcción del ferrocarril y otros, los más pesimistas, y son muchos, nos dicen que otra empresa, a quien la realización del ferrocarril perjudicaría sus intereses considerablemente, ha abonado a la Compañía constructora una muy crecida suma para que continúe en eterno proyecto el ferrocarril, perdiendo, por tanto, el depósito constituido de un millón de pesetas.

Nadie afirma la veracidad de estos rumores, cada vez más crecidos, pero es lo cierto que Granada sigue sin ferrocarril a la costa y que la ilusión de ver realizada tan magna obra, va rápidamente desvaneciéndose. Y es verdaderamente lamentable, que haya una ciudad de inmejorables condiciones climatológicas, fecunda y floreciente, y que por abandono del Estado y España de sus representantes, se la deje morir en la más absurda e indigna indiferencia.

Muchas, quizás todas las campañas emprendidas por el docto periodista "Fabian Vidal", en beneficio de su tierra, han dado un brillante resultado; ya por la justicia de ellas, ya por su pluma maestra, es el caso que el éxito coronó siempre su labor y sus paisanos tuvieron la satisfacción de ver realizadas sus aspiraciones. Granada es una bella ciudad que merece todo el sacrificio que se haga por ella; todo el esfuerzo por su engrandecimiento es poco con tal de admirar un solo instante sus palacios musulmanes, sus poéticos cármenes, su A-hambra, envidia mundial que en la placidez de una noche de mate obscuridad es, como una, la más reluciente estrella desprendida del infinito manto, ¿qué no haría un granadino por su tierra? Si los Gobiernos no escuchan nuestros clamores justicarios por la distancia que nos separa, ¿por qué no acercarnos a ellos para repetir nuestras quejas? Llegada es la hora de olvidar la indolencia y ponernos al contacto progresivo del mundo que evoluciona rápidamente; si no hacemos hoy por nuestro suelo, ¿haremos otro día lo que el destino nos deparó para marchar a un magno camino venturoso y que por spatia abandonamos? ¡Granada con un ferrocarril a la costa, bello ideal que acarician en momentos optimistas los granadinos escépticos! dice "Fabian Vidal", y eso ansían los motrileños. ¡El ferrocarril a Granada, sublime ideal que nos acercara un poco con el mundo! No debe desalentar el periodista granadino y emprender una activa campaña en pro del deseado ferrocarril, ya que a la ciudad granadina le falta para hacerla incomparable un rápido locomovil que diera terminación a sus bellezas en el inmenso mar, y que mayor satisfacción para su tierra que la de haber conseguido realizar la eterna quimera, un hijo suyo a quien todos admirarían.

Por Motril, mi querido pueblo, abandonado injustamente, daría la vida si con ella progresara y se activase sus embrionarias industria, agricultura y comercio; mis escasas fuerzas están en constante ofrenda a mi pueblo; de mi trabajo he recibido la alentadora caricia de su ambiente y la crítica irónica de sus hijos; pero es tan seductoramente bello el hermoso pueblo motrileño, que se acrecientan las ansias de sacrificar todo el esfuerzo necesario por su agro excesivamente prodigo.

estudio. Unos nos dicen que es segura la construcción del ferrocarril y otros, los más pesimistas, y son muchos, nos dicen que otra empresa, a quien la realización del ferrocarril perjudicaría sus intereses considerablemente, ha abonado a la Compañía constructora una muy crecida suma para que continúe en eterno proyecto el ferrocarril, perdiendo, por tanto, el depósito constituido de un millón de pesetas.

Nadie afirma la veracidad de estos rumores, cada vez más crecidos, pero es lo cierto que Granada sigue sin ferrocarril a la costa y que la ilusión de ver realizada tan magna obra, va rápidamente desvaneciéndose. Y es verdaderamente lamentable, que haya una ciudad de inmejorables condiciones climatológicas, fecunda y floreciente, y que por abandono del Estado y España de sus representantes, se la deje morir en la más absurda e indigna indiferencia.

Muchas, quizás todas las campañas emprendidas por el docto periodista "Fabian Vidal", en beneficio de su tierra, han dado un brillante resultado; ya por la justicia de ellas, ya por su pluma maestra, es el caso que el éxito coronó siempre su labor y sus paisanos tuvieron la satisfacción de ver realizadas sus aspiraciones.

Granada es una bella ciudad que merece todo el sacrificio que se haga por ella; todo el esfuerzo por su engrandecimiento es poco con tal de admirar un solo instante sus palacios musulmanes, sus poéticos cármenes, su A-hambra, envidia mundial que en la placidez de una noche de mate obscuridad es, como una, la más reluciente estrella desprendida del infinito manto, ¿qué no haría un granadino por su tierra?

Si los Gobiernos no escuchan nuestros clamores justicarios por la distancia que nos separa, ¿por qué no acercarnos a ellos para repetir nuestras quejas? Llegada es la hora de olvidar la indolencia y ponernos al contacto progresivo del mundo que evoluciona rápidamente; si no hacemos hoy por nuestro suelo, ¿haremos otro día lo que el destino nos deparó para marchar a un magno camino venturoso y que por spatia abandonamos? ¡Granada con un ferrocarril a la costa, bello ideal que acarician en momentos optimistas los granadinos escépticos! dice "Fabian Vidal", y eso ansían los motrileños. ¡El ferrocarril a Granada, sublime ideal que nos acercara un poco con el mundo! No debe desalentar el periodista granadino y emprender una activa campaña en pro del deseado ferrocarril, ya que a la ciudad granadina le falta para hacerla incomparable un rápido locomovil que diera terminación a sus bellezas en el inmenso mar, y que mayor satisfacción para su tierra que la de haber conseguido realizar la eterna quimera, un hijo suyo a quien todos admirarían.

Por Motril, mi querido pueblo, abandonado injustamente, daría la vida si con ella progresara y se activase sus embrionarias industria, agricultura y comercio; mis escasas fuerzas están en constante ofrenda a mi pueblo; de mi trabajo he recibido la alentadora caricia de su ambiente y la crítica irónica de sus hijos; pero es tan seductoramente bello el hermoso pueblo motrileño, que se acrecientan las ansias de sacrificar todo el esfuerzo necesario por su agro excesivamente prodigo.

Por Granada ¿qué menos puede hacer un hijo suyo como "Fabian Vidal", representante de la opinión pública, que dar por ella todo su esfuerzo para que la joya morisca sea incomparable? José Martín Díaz Motril, 1920.

Solicitud a la Tabacalera

El Congreso de las cigarreras ha acordado felicitar a las obreras de la fábrica de Valencia por su actitud, invitando a todas las operarias de las demás fábricas de España, para que soliciten de la Compañía que dé trabajo a las hijas de las operarias, con objeto de evitar la escasez de tabaco elaborado.

Las cigarreras

El gobernador ha manifestado que recibió a las obreras asociadas de la Fábrica de Tabacos, que fueron a protestar contra la actitud de las no asociadas. Ha sacado el gobernador la impresión de que en la fábrica reina la anarquía y la desorganización más completa. Hablará con el ministro de Hacienda para que, como jefe, termine las desavenencias entre asociadas y no asociadas. De lo contrario, intervendrá las autoridades.

En la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, se hacen toda clase de impresiones.

Hallazgo de un explosivo

En la calle del Bruch, dos guardias municipales encontraron esta mañana un petardo de forma cilíndrica, envuelto en alambre. Tenía 20 centímetros de ancho por 8 de circunferencia. Ea mecha estaba encendida. Los guardias la apagaron con el sable. Se trasladó el artefacto, en el carro blindado, al Campo de la Bota.

Explosión de un motor

Al pasar un tranvía por la calle del Marqués del Daero, explotó el motor. Resultaron cinco personas heridas, incluso un guardia municipal y otro civil, que sufrieron graves quemaduras.

Una distinción

El cónsul de Francia ha entregado al secretario del Gobierno civil, don Manuel Luengo, el título de suboficial de la Legión de Honor que le concede el Gobierno francés con motivo del reciente viaje de Joffre a Barcelona.

Léase la 4.ª plana

La huelga de los albañiles

Ha extendido el Gobernador los nombramientos de los individuos que formará el comité que examinará el conflicto del ramo de Construcción. Se reunirá el viernes. También ha oficiado al ministro del Trabajo para que nombre un excmo miembro del Instituto de Reformas Sociales.

Del Consejo de Guerra

Las penas de muerte

Aunque se reserva el fallo del Consejo de Guerra, se asegura que condena a muerte a los soldados Jesús Artigas y Juan Laredo. A reclusión perpetua, al soldado de Artillería José Muñoz, a Juan Bautista Ramos y José Prieto y al soldado del regimiento de Almansa, Juan Mensach. A ocho años de prisión, al paisano Gregorio San Agustín y al cabo de Pontoneros, Antonio Arnau. A seis años de prisión a los artilleros Amadeo Pérez, Ramón Torres, Manuel Soure, Dionisio Morales y Pablo Aguado y a los pontoneros Manuel Torres, Eusebio Toset, Miguel Torrens, José Gómez y José Muñoz. Se absuelve al artillero Jacinto Pérez, que estaba de confinamiento en la puerta trasera del cuartel. La sentencia se aparta de la petición fiscal bastante, porque se piden cuatro penas de muerte, nueve de reclusión perpetua y once de reclusión temporal. La lectura de la sentencia, ha producido mucha impresión entre los soldados, quienes por disciplina se han abstenido de hacer manifestaciones. El obrero San Agustín ha protestado energicamente. Se puso tan nervioso que no pudo firmar la sentencia. Repitió a grandes voces que era inocente. Como el Código militar prohíbe que las penas de muerte se comuniquen a los procesados hasta el momento de entrar en capilla, los dos condenados a muerte han permanecido en los calabozos sin leerseles la sentencia. Esta se ha recibido en la Capitanía para el pase al auditor después que la apruebe el Capitán general. Parece que los defensores desean que la sentencia pase al Supremo de Guerra y Marina, porque creen necesaria la revisión de la causa.

Para la polilla

Alcanfor y Naftalina PARA GRANDES Y PEQUEÑAS CANTIDADES EN LA DROGUERIA ALHAMBRA de RICARDO GONZALEZ SANCHEZ

Alcanfor y Naftalina

Alcanfor y Naftalina PARA GRANDES Y PEQUEÑAS CANTIDADES EN LA DROGUERIA ALHAMBRA de RICARDO GONZALEZ SANCHEZ

MAQUINARIA AGRICOLA A los mismos precios y condiciones de la casa AJURIA ARANZABAL Arados Tamber Arados Jaiuya Arados Brabant Arados Leyva Arados Pinaky Trillos rotativos. - Aventadoras. - Segadoras. - Rastros. - Guadanadoras. - No comprar ningún aparato agrícola sin consultar precios en esta casa JUAN LEYVA. - MESONES 3 y 5. - GRANADA

Grandes existencias en hierros, viguetas y tuberías de todas clases y Accesorios para maquinaria Ferretería Universal SERRANO Y BEZARES Plaza de S. Agustín, núms. 12 y 13. En breve se inaugurará este establecimiento.

Neutrácido ESPAÑOL Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer Certamen a que ha concurrido. Exento en absoluto de calomantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. Frasco, 2 pesetas. Frasco doble 1/2 litro, 10 pesetas. Concesionario exclusivo: José Marín Galán. :: SEVILLA.

El Llavín SALVADOR SANCHEZ ALMACÉN AL POR MAYOR Y MENOR DE FERRETERÍA Gran Vía de Colón número 1. (GRANADA

Coñac Caballero Manzanilla Macarena Dos productos que honran a España

¡Automovilistas! FIAT ES LA MARCA DEL MEJOR NEUMÁTICO Y LA QUE DEBEIS PREFERIR PARA VUESTROS COCHES De venta en los más importantes garages

VINICULTORES!! Aplicad el VINIFICADOR SULFUFOSFORICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas) 6'50 pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA», Almirante, 19, MADRID.

COMPRO aceites esenciales puros de todas clases, principalmente tomillo rojo, 50, 60. Fenoles, romero y espliego. Compro también plantas de espliego. Diríjase Especialidades Hegartha. MARIÑO - SEVILLA

AVISO Las mejores persianas, que nunca pierden el color y de mucha duración, son las de Creyente, que las vende esta casa. Persianas catalanas de todas clases. Hay un gran surtido en esteras de junco. Se arreglan persianas de todas clases. La casa que más surtido presenta y más barato vende.

Zapatería y Estorería Madrileña Esclanosa 14. - GRANADA.

Amador Hernández COMANDANTE MÉDICO Enfermedades venéreas Inyecciones intravenosas San Matías, 2, 2. Horas de consulta: de 2 a 5 (Reservadas de 8 a 10)

SE DESEA socio para industria o comercio de Ultramarinos y Coloniales establecido, con conocimientos mercantiles y buenas referencias. Para detalles, Angel 5, segundo, de 4 a 6 tarde.

PARTOS ASOCIACION PROPIA DE LA MUJER Doctor JOSE PUGA Especializado en Obstetricia y Ginecología. Horas de consulta de 3 a 6 CASTAÑEDA, 9

Santiago Muñoz Sanz Vides Americanas Injertos. - Barbochos. - Estacas de todas clases, procedentes de los mejores viveros y garantizadas por la seriedad y honradez de la casa. DETALLES Y DIRECCION: Montañán, núm. 8. - GRANADA

Enfermedades de la piel y VENEREAS Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrales Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Consulta de 10 a 12 excepto los domingos Reyes Católicos, 35

La Unión y el Fénix Español Compañía de seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos y terrestres.

OCAISION Nuevo establecimiento de alpargatas con suela de goma, de Gabriel Galdá. Alpargatas de duracón, buenas y económicas. Gafas y cubiertas usadas de automóvil Calle Alhambra, número 22 Este establecimiento no es sucursal de ningún otro, ni tiene sucursal alguna.

Consultorio Moderno MÉDICO ESPECIALISTA Fernando Cabello de Balsera Del Instituto de Alfonso XIII. Del servicio de higiene (de MADRID)

Se dan todos clases de Inyecciones Aplicación en el 605 y 914 CONSULTAS General, de 12 a 1, una peseta. Especial, de 4 a 5 dos pesetas. Reservadas, de 6 a 7, 8 y 9 pesetas. Honorarios (para obreros) de 7 a 8, una peseta. Plaza de la Marizán, 8, 2.ª. Monsalve (hijo) ODONTOLOGO Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela, que habiendo terminado su carrera y mientras se encuentra en casa apropiada para instalar su gabinete dental, seguirá prestando sus servicios profesionales en el de su señor padre, Puerta Real, 7.

Baños del LEON GRANADA Grandes reformas en este balneario Precios reducidos por abono Duchas frías a gran presión a pt. 0,25 calientes a 1,75 Templadas en tinas de porcelana a 1,75 Fríos en alberca a 1,25 Baños de mar compuestos y otros medicinales Alhóndiga, 4 y Sierpe Baja

Almuñécar Balneario de La Estrella Magnífica casa, con pilas para baños de mar, calientes y duchas, etc.

Se arrienda en magníficas condiciones, la cocina y comedor del Hotel-balneario de la Mata. - Informes, Misericordia, 8, Granada.

Se vende una casa en la Puerta del Sol, núm. 27. Para informes, en la misma casa.

Se compra oro, plata, platino, brillantes, esmeraldas, perlas, dentaduras usadas, pap-letas del Monte y toda clase de alhajas ZAGATIN, 18. ERENTE A LA ZAPATERIA ALHAMBRA

Varguez TALLERES de FOTOGRAFADO COLEGIATA MADRID

COLABORACION LITERARIA

Fragmentos de unas Memorias

Senti cansancio, había de la vida, y pensaba en el suicidio. ¿Para qué seguir viviendo?...

basado en mentiras, difundido con mentiras y con mentiras coronado de un modo rísculo y grotesco. «Barraba el modo de acabar, y no daba con la fórmula deseada. Quizás fuera muy sencilla, pero no daba con ella.»

pobre niño sanado, abatido, que gimoteaba sin saber por qué. Automáticamente se agachó a aquel grupo hasta el hospital; y mientras andaba, mi espíritu iba rumiando qué le diría a esos niños de piedad hacia aquella mujer castigada, enloquecida por el dolor, y hacia aquel niño, pobre creyente que iba a quedarse quizás sin padre y en la miseria.

do con puntualidad cronométrica las indicaciones de tres facultativos que había puesto al servicio de aquel pobre diablo. Consideré muy justo que la esposa no viviera separada de su marido; que los hijos (porque eran tres), no estuvieran lejos de su padre; y así dispuse para todos las acciones en la casa, con lo que mis tíos pusieron el grito en el cielo.

Una tarde, estando en el jardín, se me ocurrió sentar al mayorcito en mis piernas y decirle con mucho orgullo: «¡Dios es tan bueno! ¿verdad? Ta-por pronto se hallará bueno.»

con efusión a aquellos pobres niños y los besé con frenesí. «Venid, venid—les dije.—Ved cómo sigue vuestro padre. Había dejado el lecho y reposaba en una butaca cerca del balcón por donde entraban a raudales esos perfumes y esos mil rumores deliciosos de un atercercer de primavera. A su lado, contemplándolo con tierna solicitud, estaba su esposa, aquella mujer que había dado tantas pruebas de la grandeza de su alma y de su bondad de su ternura.

Justo CASARES ROLDAN En los talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas, cartas, sobres, B. L. M., tarjetas, carnets fantásticos, circulares, boletines, periódicos y revistas, pagares, recibos, libranzas, prospectos a varios colores con grandes fotografías, programas de fiestas, convocatorias religiosas, etc., etc., etc. Al público le conviene hacer los pedidos en los talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA, por la prontitud y esmero en la confección, además de servirlos a precios económicos.

EL SIGLO GRAN SASTRERIA Reyes Católicos, número 8.-Teléfono número 57. Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida —Precios fijos y económicos —VENTAS AL CONTADO

Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra GRANDES EXISTENCIAS EN CALZADO DE LONA DE TODAS CLASES A PRECIOS DE FABRICA JIMENEZ Y DIAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11. — GRANADA

ANISOSA Solución Benedicto Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Dr. BENEDICTO, c. San Fernando, 11. E. MADRID

SEÑORAS AGUA DE LA REINA A. STER Producto indicado que hace crecer los ojos y párpados dejados de una belleza seductiva. Depositarlo exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez Calle del Príncipe núm. 14

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía Sulfato de Ammonio Nitrato de Sosa, Superfosfato de Calcio, Superfosfato de Estroncio. Almacenes en Granada.—Albóndiga 11 y 13 Dirección y Oficinas.—San Antón 20.—GRANADA

Maestro de harinas En breve NARSA LA VENTAJA contra la Sarna Medalla de oro exposición Nacional de Medicina e Higiene Madrid 1919. La más alta recompensa con cedida por el Jurado. ASMA Taller de hojalatería Pedro Fernández Se arreglan toda clase de bombas: Se construyen depósitos de zinc, chapa galvanizada y hojalata, para agua: Se reparan irradiadores de automóviles.

Garaje Alhambra Campos de San Jerónimo Frente a los Calle Duque GRANADA D. Antonio Jiménez Rollas Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio. Grillecciones y empastes. Extracciones y demás operaciones sin dolor. EN LOJA.—Los días 15, 16 y 17 de cada mes. EN ANTEQUERA.—Su Gabinete Dental, Lucena, 34.

Solución Cases De: Cacohidro-Fosfato de Cal Premiado en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la reconocida en los casos de ANEMIA, CLORESIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia. Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCHADES. PLAZA LANA, 11. — BARCELONA. De venta en las principales Farmacias de España

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA Consultores, médicos, neurólogos, psiquiatras, agitación nerviosa, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, vértigos, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado Elixir Bertrán. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Jaquerra, Madrid. Páez Martín y Compañía, calle Alcaz, 8. Centros de especialistas y en todas las buenas farmacias.

Modista Se confeccionan toda clase de vestidos. Calle de Elvira, 57.

Taller de Calzado Curiel Especialidad en la medida.—Se hacen formas de todas clases y calzado para niños y demás tipos defectuosos.—Cuesta del Progreso, núm. 1

El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provensa, núm. 57 y 59, Barcelona. Núm. 189 cumplido alguna misión diplomática en ambos países. Monte-Cristo estaba ocupado en detallar este retrato, con no menos cuidado que había hecho con el otro, cuando se abrió una puerta lateral y vio al mismo conde de Morcef.

do el Vizconde la mandó avisar la visita que iba a tener el honor de recibir; va a bajar, y dentro de diez minutos estará en el salón. —Mucho honor es para mí—dijo Monte-Cristo.—al entrar, acabado de llegar a París, en relaciones con un hombre cuyo mérito iguala a la reputación, y con quien la fortuna nunca se ha mostrado adversa; pero, que tienen todavía en las llanuras del Mississippi o en las montañas del Atlas, algún bastón de mariscal que ofreceros? —¡Oh!—repuso Morcef sonrojándose,—he dejado el servicio, caballero. Nombrado por un tiempo de la restauración, estaba en la primera campaña, y servía a las órdenes del mariscal de Bourmont; podis, pues, aspirar a un mando superior, y quién sabe lo que hubiera sucedido si la rama mayor hubiese permanecido en el trono. Pero la revolución de Julio era, según parece, demasiado gloriosa para ser ingrata, y lo fué, sin embargo, para todo ser que no se dio al período imperial; porque cuando, como yo, se han ganado las charre-

tas en los campos de batalla, no se debe maniobrar sobre el resbaladizo terreno de los salones; he abandonado la espada para lanzarme a la política; me dedico a la industria, estudio las artes útiles. Durante los veinte años que yo había permanecido en el servicio, lo había deseado mucho, pero me faltó tiempo. —Esas ideas son las que conservan la superioridad de vuestra nación sobre los otros países, caballero—respondió Monte-Cristo,—noble, perteneciente a una gran casa, con una brillante fortuna, habéis consentido en ganar los primeros grados como soldado obscuro, esto es rarísimo; después general, par de Francia, comandante de la legión de Honor consentís en volver a empezar segunda carrera, sin otra esperanza, sin otra recompensa que la de ser algún día útil a vuestros semejantes... ¡Ah! caballero es hermoso, diré más, sublime. Alberto miraba y escuchaba. Monte-Cristo con asombro estaba acostumbrado a verle llevarse a semejantes ideas de entusiasmo.

Justamente, caballero—respondió Monte-Cristo con una de esas sonrisas que jamás podrá copiar un pintor, y en vano tratará de analizar un fisiólogo. —Si no hubiese temido fatigar al señor Conde—dijo el general encantado de los modales de Monte-Cristo le habría conducido a la Cámara; hoy hay una sesión curiosa para el que no conozca a nuestros senadores modernos. —Muy reconocido os quedare, caballero, si queréis renovarme esa oferta otra vez; pero hoy me han lisonjeado con la esperanza de ser presentado a la señora Condesa, y esperaré. —¡Ah! Aquí está mi madre—exclamó el Vizconde. En efecto: Monte-Cristo, volviéndose vivamente, vio a madama Morcef en la puerta del salón opuesta a la otra por donde había entrado su marido; pálida e inmóvil, dejó caer, cuando Monte-Cristo se volvió hacia ella, su brazo, que no se sabe por qué se había apoyado sobre el quicio dorado de la puerta; estaba allí hacia algunos segundos, y había